

ОРЕНБУРГСКІЯ
ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 11 АПРѢЛЯ 8

ГОДЪ 1881. ДЕВЯТЫЙ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ 1 И 15.

Подписка принимается въ
Редакціи „Епархіальныхъ
Вѣдомостей“ при Духовномъ
училищѣ, въ Оренбургѣ,
и у Благочинныхъ.

Цѣна годовому изданію съ
укупоркой, доставкой и пере-
сылкой 6 р. Отдѣльно нуме-
ра можно получать изъ Ре-
дакціи — по 25 коп.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

БОЖІЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТІЙ,

ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

царь польскій, великій князь финляндскій

и прочая, и прочая, и прочая.

Вступивъ на Всероссійскій Прародительскій Престолъ Нашъ, Мы, въ неуклонномъ попеченіи объ охраненіи и утвержденіи спокойствія и благоденствія Государства, Всевышнимъ Промысломъ Намъ ввѣреннаго, слѣдуя примѣру незабвенныхъ Предшественниковъ Нашихъ, блаженныя памяти Императоровъ Николая I-го и Александра II-го, признали Священною обязанностію Нашею озаботиться предугазываніемъ мѣръ, имѣющихъ быть принятыми въ случаяхъ необыкновенныхъ. Въ виду сего и принявъ въ уваженіе малолѣтство Наслѣдника Нашего, Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича, Мы положили, на основа-

ни коренныхъ законовъ Имперіи и Учрежденія объ Императорской Фамиліи, постановить и объявить во всеобщее свѣдѣніе слѣдующее:

1-е. На случай кончины Нашей прежде достиженія Любезнѣйшимъ Сыномъ и Наслѣдникомъ Нашимъ опредѣленнаго закономъ возраста для совершеннолѣтія Императоровъ, Правителемъ Государства и нераздѣльныхъ съ онымъ Царства Польскаго и Великаго княжества Финляндскаго до совершеннолѣтія Его назначается Нами Любезнѣйшій Братъ Нашъ, Великій Князь Владиміръ Александровичъ.

2-е. Если Всевышнему угодно будетъ по кончинѣ Нашей воззвать къ Себѣ и первороднаго Сына Нашего, прежде достиженія Имъ совершеннолѣтія, то и по вступленіи за Нимъ, по закону о наследіи, на Престоль Всероссійскій другаго Сына Нашего, Любезнѣйшій Братъ Нашъ, Великій Князь Владиміръ Александровичъ долженъ оставаться Правителемъ Государства также до совершеннолѣтія сего другаго Сына Нашего.

3-е. Во веѣхъ случаяхъ, означенныхъ въ предшедшихъ 1-й и 2-й статьяхъ сего Манифеста, опека и надъ первороднымъ Сыномъ и надъ прочими дѣтьми Нашими, до совершеннолѣтія каждаго изъ нихъ, во всей той силѣ и пространствѣ, кои опредѣлены закономъ, должна принадлежать Любезнѣйшей Супругѣ Нашей, Государынѣ Императрицѣ Маріи Теодоровнѣ.

Постановленіемъ и обнародованіемъ таковой воли и намѣреній нашихъ относительно управленія Государствомъ во время малолѣтства Нашего Наслѣдника, Мы, въ благоговѣнномъ уваженіи къ законамъ Нашего Отечества, устраняя заранѣе всякое по сему предмету сомнѣніе, молимъ Всевышняго, да благословитъ Насъ въ непрестанномъ попеченіи Нашемъ о вицшемъ благоустройствѣ, могуществѣ и счастіи Державы, отъ Бога Намъ врученной.

Данъ въ С.-Петербургѣ, въ 14-й день марта, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ восемьдесятъ первое, Царствованія же Нашего въ первое.

На долинной Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано: **АЛЕКСАНДРЪ**

Циркулярное отношеніе товарища Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода къ преосвященнымъ епархіальнымъ архіереямъ, отъ 12 марта 1881 г. за № 1088. По поводу выслуги однимъ изъ состоящихъ при духовно-учебныхъ заведеніяхъ врачей срока на производство въ слѣдующій ему чинъ, мѣстнымъ правленіемъ духовнаго училища было сдѣла-

но сношеніе съ правленія о предъ отдѣленіе отказал чинъ, потому что тренныхъ дѣлъ, а то и возбужденъ мы ходатайства состоящихъ на с Медицинскій д сдѣлано было сн наго вопроса, ч Зак. 1857 г. ме жденіи всѣхъ воо вовъ, состоящихъ та видно, что де семь основаніи т изводству въ чи цинскій департам и мѣсть Губ. т. наго начальства министративнымъ министерства и то и врачи духо водству въ чины медицинскій депа дальнѣйшее пред ствующій Сенатъ Въ видахъ уст лишней переписк на службѣ по ду женномъ увѣдоми лпостивый госу ность правленія съ тѣмъ, чтобы тайствами своимъ Преосвященства, дя по симъ дѣла тѣйшаго Синода.

но сношеніе съ подлежащимъ врачебнымъ отдѣленіемъ губернскаго правленія о представленіи врача гь чину. Но такъ какъ врачебное отдѣленіе отказалось ходатайствовать о производствѣ такового врача въ чинъ, потому что онъ не состоялъ на службѣ по министерству внутреннихъ дѣлъ, а находился врачомъ только въ духовномъ вѣдомствѣ, то и возбужденъ былъ вопросъ: куда и какъ должны быть направляемы ходатайства о производствѣ въ чины, за выслугу лѣтъ, врачей, состоящихъ на службѣ исключительно въ духовномъ вѣдомствѣ.

Медицинскій департаментъ министерства внутреннихъ дѣлъ, съ коимъ сдѣлано было сношеніе по сему предмету, въ разрѣшеніе вышеизложеннаго вопроса, что по пункту 3 ст. 1,224 Учр. Минист. т. I Св. Зак. 1857 г. медицинскому департаменту принадлежать дѣла о награжденіи всѣхъ вообще гражданскаго вѣдомства медицинскихъ чиновниковъ, состоящихъ на дѣйствительной службѣ, и изъ дѣлъ департамента видно, что департаментъ герольдіи Правительствующаго Сената на семъ основаніи требуетъ, чтобы и врачи духовнаго вѣдомства гь производству въ чины за выслугу лѣтъ были представляемы чрезъ медицинскій департаментъ. А какъ, за силою ст. 513 кн. II Учрежд. Власт. мѣстъ Губ. т. II ч. I изд. 1876 г., всѣ представленія непосредственнаго начальства о награжденіи должностныхъ лицъ, подчиненныхъ административнымъ губернскимъ мѣстамъ и учрежденіямъ, восходятъ въ министерства и главныя управления иначе, какъ чрезъ губернатора, то и врачи духовнаго вѣдомства должны быть представляемы къ производству въ чины за выслугу лѣтъ чрезъ мѣстныхъ губернаторовъ въ медицинскій департаментъ, вѣсть усмотрѣнія котораго будетъ зависѣть дальнѣйшее представленіе врача гь чинопроизводству въ Правительствующій Сенатъ.

Въ видахъ установленія единообразнаго порядка и во избѣжаніе излишней переписки по дѣламъ о чинопроизводствѣ врачей, состоящихъ на службѣ по духовному вѣдомству, долгомъ поставлю о вышеизложенномъ увѣдомить Ваше Преосвященство, покорнѣйше прося васъ, милостивый государь и архипастырь, постановить о семъ въ извѣстность правленія духовно учебныхъ заведеній ввѣренной вамъ епархіи, съ тѣмъ, чтобы они въ подлежащихъ случаяхъ обращались съ ходатайствами своими о чинопроизводствѣ врачей, съ утвержденія Вашего Преосвященства, непосредственно гь мѣстнымъ губернаторамъ, не входя по симъ дѣламъ въ сношеніе съ канцелярією Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ПРИЧА

О ДОБРОМЪ ПАСТЫРѢ И НАЕМНИКѢ.

Азъ есмь пастырь добрый. Пастырь добрый душу свою полагаетъ за овцы. Иоан. X, 11—17.

Слова эти были сказаны Господомъ И. Христомъ въ присутствіи законоучителей и наставниковъ народа Иудейскаго. Иисусъ Христосъ зналъ, что эти люди питали къ Нему непримиримую вражду и ненависть, что они ходили за Нимъ и слушали Его ученіе съ тою цѣлю, чтобъ въ этомъ ученіи Господа найти какое нибудь слово, которое, будучи истолковано ими превратно, могло бы послужить основаніемъ къ обвиненію Господа и къ униженію въ глазахъ народа Его Божественнаго достоинства. Онъ зналъ и то, что эти гордые вожди народа Божія нисколько не вразумятся Его наставленіями, потому что они не принадлежали къ овцамъ Его паствы, за которыхъ онъ полагалъ душу Свою; не смотря на это Господь благоволилъ возвыщать этимъ людямъ Свое Божественное ученіе, чтобы и на нихъ произвести благотворное дѣйствіе. Но бесѣды Господа направлены не только къ окружающимъ Его, но, какъ глаголы вѣчной жизни, должны повторыться во все вѣка, относиться ко всемъ племенамъ и народамъ, а слѣд. и къ намъ. Посему и мы, христ. вразумленные нагубною злобою фарисеевъ, позаботимся остерегаться, чтобы не впасть въ ихъ заблужденіе. Поищемъ въ словахъ Спасителя благихъ наставленій, каковыя Онъ желалъ намъ преподать и съ искренностію будемъ преслѣдовать, чтобы Онъ просвѣтилъ нашъ умъ для истиннаго ихъ познанія, и утвердилъ волю для неизмѣннаго имъ послѣдованія.

Иисусъ Христосъ добрый пастырь; и только Онъ одинъ можетъ быть названъ этимъ именемъ въ собственномъ смыслѣ слова. Это одно изъ названій, которое собственно Ему принадлежитъ и не можетъ быть усвоено никакому другому пастырю. Никто не блга, какъ только Одинъ Богъ. (Мтрк. X, 18). Пастыри земные, каковы бы они ни были, не могутъ присвоить себѣ это названіе безъ ограниченія. Добродѣтели

ихъ, даже самыя священническія, не обложены немощью приносить жертву совершенную, давать намъ первороднаго отъ рожденья, рый не имѣеть ну жертвы сперва, а мы имѣемъ этого священника, заванчивающаго величія на небо, священство нещадящихъ къ Богу. (Евр. VII, 24) столько же отражающаго, первосвященника, дающаго для нашего продолженія, совѣтъ, послужителей, и Онъ приемлетъ и осязаетъ и освящаетъ и освящаетъ Свое всемогущее, вы пріятныя и И. какимъ образомъ Онъ являетъ это мое трогательное за нихъ въ жертву, даетъ Ему правды земныхъ, пастырь добрыми пастырь признакъ. Ибо, званіе, ихъ жизнь, жить церкви, своею невѣстою, выми принести, вѣрбныхъ ихъ главною своею, мыхъ тяжкихъ

ихъ, даже самыя высокія, не чужды недостатковъ. Ибо всякій первосвященникъ, говоритъ апостоль Павелъ, изъ человѣковъ избираемый, обложенъ немощію, и по сему долженъ какъ за народъ, такъ и за себя приносить жертвы о грѣхахъ. (Ев. 5, 1, 2, 3). Закону благодати, закону совершеннѣйшему, продолжаетъ тотъ же апостоль, свойственно дать намъ первосвященника святаго, непричастнаго злу, непорочнаго, отдѣленнаго отъ грѣшниковъ и превознесеннаго превъше небесъ; который не имѣеть нужды ежедневно, какъ земные первосвященники, приносить жертвы сперва за свои грѣхи, потомъ за грѣхи народа. И дѣйствительно, мы имѣемъ этого великаго, могущественнаго и совершеннѣйшаго Пресвященника, заканчиваетъ апостоль, который возсѣлъ одесную престола величія на небесахъ; который, поелику пребываетъ вѣчно, имѣеть и священство непреходящее и потому можетъ всегда спасать входящихъ къ Богу, будучи всегда живъ, чтобы ходатайствовать за нихъ. (Евр. VII, 24, 25). Это ученіе великаго Апостола сколько возвышено, столько же отрадно и успокоительно! Иисусъ Христосъ есть вѣчный первосвященникъ нашъ, слѣд. всѣ дѣйствія, совершенныя Имъ на землѣ для нашего освященія и блаженства, Онъ по вознесеніи на небо, продолжаетъ совершать не только чрезъ Своихъ преемниковъ — священнослужителей, но и Самъ непосредственно. Въ лонѣ своего блаженства Онъ пріемлетъ наши молитвы, наши жертвы, наши добрыя дѣла, очищаетъ и освящаетъ ихъ своими заслугами и, присоединивъ къ нимъ Свое всемогущее ходатайство, приносить ихъ Своему Отцу, какъ жертвы пріятныя и благоугодныя Ему.

И какимъ образомъ І. Христосъ являетъ Себя добрымъ Пастыремъ? Онъ являетъ это тѣмъ, что даетъ своимъ овцамъ самое сильное и самое трогательное свидѣтельство своей къ нимъ любви, т. е. принося за нихъ въ жертву собственную свою жизнь. Вотъ та черта, которая даетъ Ему право называться добрымъ пастыремъ. Какой урокъ для земныхъ пастырей церкви! И они только тогда могутъ быть названы добрыми пастырями, когда и къ нимъ можетъ быть приложенъ этотъ признакъ. Ибо, съ того дня, какъ они приняли на себя это священное званіе, ихъ жизнь перестаетъ быть ихъ собственною; она принадлежитъ церкви, съ которою они, такъ сказать, обручились какъ съ своею невѣстою. Съ этого времени они должны постоянно быть готовыми принести свою жизнь, ради Господа, въ жертву за спасеніе душъ, ввѣрившихъ ихъ руководительству. Они должны почитать первую и главную своею обязанностію не щадить своей жизни въ минуту самыхъ тяжкихъ испытаній. Такъ, возстанетъ-ли гоненіе на церковь

Въ
добрый. Пас-
полагаетъ за
Христосъ
ажду и нена-
съ тою лич-
удъ слово; ко-
служить осно-
къ народа. Ег-
дые вожди на-
и, потому что
ихъ онъ пола-
въ возвѣщать
хъ произведи-
не только къ
должны повто-
и народамъ,
нагубною зло-
въ ихъ забл-
авлений, какъ
преслѣдъ. Ег-
ознаванія, и
можетъ быть
Это одно изъ
можетъ быть
какъ только
они ни были
Добродѣтели

наго благоустройства; по сему облеченные властію твердо должны помнить ту основную истину, что премудрый Промыслитель народов даровалъ ей имъ съ тою единственною цѣлю, чтобъ они устроили благо спасенія своего своихъ подчиненныхъ. Получивъ преимущества, свойственныя своему званію, они вступаютъ въ строгое обязательство выполнить всю тяготу своего званія, всецѣло предаться служенію своего званія, цѣлую жизнь посвятить тѣмъ, которые, по ихъ званію, имъ подчинены. Истинно вѣрующій видитъ въ своемъ достоинствѣ только служеніе, въ своей власти — только обязанности: каждая почеть, воздаваемая ему, есть предостереженіе, которое, проникая въ глубину его совѣсти, напоминаетъ ему и преимущество власти и пользу, которую онъ долженъ извлечь изъ нея.

Но это еще не вся полнота долга, возложеннаго на людей І. Христомъ, принесшимъ въ жертву за нихъ Свою жизнь. Св. апостоль Іоаннъ дѣлаетъ этотъ великій примѣръ любви мѣрою, обязательною для всѣхъ христіанъ. Мы познали, говоритъ онъ, любовь (І. X.) въ томъ, что Онъ положилъ за насъ душу свою; и мы должны полагать души за братьевъ. (Іоан. III. 16). Но, однакоже, было бы излишнее расширеніе этой заповѣди, если бы признать обязательною жертвовать жизнью за своихъ братьевъ всѣмъ тѣмъ, которые проповѣдуютъ христіанство. Эта заповѣдь, столь строгая, обязательна только для нѣкоторыхъ и только при извѣстныхъ обстоятельствахъ. Не столько нашею смертію, сколько нашею жизнью, мы должны служить нашимъ ближнимъ: мы всецѣло должны заботиться о ихъ счастьи какъ временно, такъ, особенно, о вѣчномъ. Богъ до безконечности размножилъ служеніе, которымъ люди могутъ быть полезны другъ другу, чтобъ отнять у нихъ всякій предлогъ къ уклоненію отъ этой обязанности, а такъ какъ ему угодно, чтобъ милосердіе не имѣло границъ, то Онъ предоставилъ его на произволь каждаго. Дѣти мои! говоритъ тотъ же апостоль, такъ глубоко проникнутый любовью и почерпнувшій ее въ самомъ лонѣ І. Христа, — станемъ любить не словомъ или языкомъ, но дѣломъ и истиною. (І. Іоан. III. 18.)

На словахъ милосердіе сдѣлалось слишкомъ общимъ, а дѣла же оно слишкомъ рѣдко. Увѣренія, свидѣтельства въ любви перешли въ простую форму. По мѣрѣ частаго ихъ повторенія, ихъ уже не чувствуютъ; по мѣрѣ частаго ихъ слышанія, имъ уже не вѣрятъ. Это монета, фальшивость которой известна каждому, а между тѣмъ, весь міръ по какому-то безмолвному договору, продолжаетъ ей прислуживать.

ваться. Христианское милосердіе совершенно отлично: оно высказывает ся не на словахъ, но изливается въ благотвореніи; великодушное, оно не знаетъ другаго наслажденія земными благами, какъ ихъ раздавать; проникательное, — оно угадываетъ всѣ нужды, чтобъ имъ помочь; всѣ желанія, чтобъ ихъ удовлетворить; неистощимое, — оно не останавливается даже предъ безсиліемъ: когда его собственное благотвореніе не можетъ принести пользы ближнему, оно вымалываетъ ему милосердіе небесное.

А наемникъ, иже нѣсть пастырь, ему же не суть овцы своя, видитъ волка грядуща, и оставляетъ овцы; и бѣгаетъ; и волкъ расхититъ ихъ и расшудитъ овцы. А наемникъ бѣжитъ, яко наемникъ есть, и не радитъ о овцахъ. Поставивъ себя въ образецъ добрыхъ пастырей и уважавъ признакъ какъ узнавать ихъ, Божественный Спаситель, чтобъ дать намъ возможность еще лучше уразумѣть Его ученіе, представляетъ противоположный примѣръ, — т. е. такого наемника, который, будучи хозяиномъ овецъ, обязался беречь ихъ за плату. Эта часть Его сравненія относится къ тѣмъ, которые вкрадываются въ пастырскую должность изъ человѣческихъ видовъ; которые ищутъ въ святыхъ лицѣхъ не милосердія Божія, но сокровищъ, отданныхъ туда благочестивымъ вѣрныхъ; которые домогаются не славы — получить награду отъ милосердія Божія за свое служеніе, но уваженіе, присвояемое имъ человѣческимъ мнѣніемъ; которые равнодушные къ заботамъ о своей паствѣ, занимаются только своими личными интересами и все названіе которыхъ состоитъ или въ собраніи богатствъ, или небреженіи о паствѣ.

Чистота же намѣренія, долженствующая руководить въ священномъ служеніи, — увлечется — ли этими расчетами? Позволить — ли себѣ совершенное замозабвеніе? Не взыщеть — ли со всею любовію награды достойной трудовъ, на которые она призвана? Впрочемъ, не будемъ вдаваться въ излишенство и, домогаясь истиннаго совершенства, будемъ опасаться, чтобъ не впасть въ крайность вредныхъ и пагубныхъ идей. Есть мзда, которой свойственно только желать пастырямъ, есть другая, — которую дозволено имъ получать.

Давидъ, возлюбленный Богомъ человекъ; Давидъ, избранный Господомъ въ пастыри Его народу; Давидъ, своею вѣрностію заслужившій быть образцомъ для наслѣдниковъ своего престола; Давидъ торжественно провозгласившій, что побудительная причина его добродѣтели, дѣла его дѣйствій, есть ожидаемое за нихъ воздаяніе. (Псал. СХVІІІ. 112.) И св. Павелъ объясняетъ намъ, что Моисей, взирая на воздаяніе

свои труды, претерпѣвъ страданіе съ нами этихъ двухъ вещей предъ глазами и руководствомъ на каждую минуту, вожделѣвъ, при нихъ трудно себя этою великою ихъ усталости, и имъ ихъ трудное, котораго онъ высокаго служенія. Однако, имъ умышленно отъ плодовъ его? Бл. 7). Такимъ образомъ берутъ долю отъ нихъ, мы посѣявъ тѣлесное? Обогащаетъ ее божественнымъ по служителямъ похвалы, всѣ сподобивъ обезпечитъ его другимъ служителемъ пользуется дохотвердила церковь своимъ Боже въ томъ смыслѣ — не для нужды ихъ получать, вѣрность по законъ въ него для одетель алтаря и далее это правое нается излишенности видятъ тѣ не, обращая въ только раздаяте

свои труды, предпочелъ сокровищамъ Египта и радости грѣшниковъ, страданіе съ народомъ Божиимъ. (Евр. XI. 24. 25. 26). По примѣру этихъ двухъ великихъ вождей Израильскихъ, должны постоянно имѣть предъ глазами воздаяніе за свою ревность тѣ, которымъ Богъ ввѣрилъ руководство народа христіанскаго. Да созерцаютъ они почаще блаженную минуточку, возвѣщенную св. ап. Петромъ, когда явится пастыреначальникъ, принося имъ неувядающій вѣнецъ славы (1 Петр. V. 4); при ихъ трудномъ служеніи имъ необходимо безпрестанно возбуждать себя этою великою и спасительною мыслию, — какъ оживленіемъ въ ихъ усталости, какъ вознагражденіемъ въ ихъ лишеніи, какъ обличеніемъ ихъ трудовъ! Вотъ по истинѣ то воздаяніе, воздаяніе единственное, котораго они должны искать, потому что оно одно достойно ихъ высокаго служенія!

Однако, имъ не воспрещается мзда другаго рода: великій апостолъ умышленно отгрываетъ это. Кто, насадивъ виноградникъ, не ѣстъ плодовъ его? Кто, пася стадо, не ѣстъ молока отъ него? (1 Кор. IX. 7). Такимъ образомъ, священнодѣйствующіе и служащіе жертвеннику берутъ долю отъ жертвенника. (1 Кор. IX. 13). Если, прибавляетъ онъ, мы постѣяли въ васъ духовное, велико—ли то, если пожнемъ у васъ тѣлесное? (Тамъ же. II). Церковь, получая приношенія, которыми обогащаетъ ее благочестивая щедрость вѣрныхъ, позволяетъ своимъ служителямъ пользоваться ими, и повелѣвая имъ посвящать всѣ минуты, всѣ способности ихъ святому служенію, она находитъ правильнымъ обезпечить ихъ существованіе, по не возможности поддержать его другимъ способомъ. Служитель алтаря не есть наемникъ, если пользуется доходами, или получаетъ мзду за свое служеніе. То, что утвердила церковь, не можетъ быть запрещено І. Христомъ; согласно съ своимъ Божественнымъ Основателемъ, она отвергаетъ наемничество въ томъ смыслѣ или въ намѣреніи, когда — приобретаютъ земные блага — не для нуждъ своихъ, но по жадности обладать ими. Позволено ихъ получать, но не позволено ихъ домогаться; можно ими пользоваться по закону, когда вступили въ это святое званіе, но вступать въ него для одного только умноженія ихъ, есть преступленіе. Служитель алтаря имѣетъ право пользоваться ими для своихъ нуждъ; но далѣе это право не простирается: оно оканчивается тамъ, гдѣ начинается излишенство. Наемники суть тѣ, которые въ церковной должности видятъ только достоинство, въ ея доходахъ — только приобретеніе, обращая въ свою пользу имущество, котораго они должны быть только раздаятелями. І. Христосъ объявляетъ, что таковые — подлинно

не пастыри, а наемники и, будучи наемниками, не заботятся о своем стаде; руководимые презренным личным интересом — деньгами, удовольствиями или честью, они перадають о овцахъ. Они наемники и, считывая, въ ущербъ своей должности, только на ея выгоды, выносяютъ ее съ небреженіемъ. Они наемники и, при угроженіи малѣйшей опасности, они робко убѣгаютъ; при появленіи самой легкой несправедливости — они безчестно останавливаются. Они наемники — и не стараются соединить своего разсыянаго стада и защитить его, когда оно пожирается хищниками. Можетъ быть они и не воры стада, но какая нужда, если стадо погибаетъ потому, что они сами рѣжутъ его, или допускаютъ убивать его? Развѣ господинъ не потребуетъ у нихъ отчета? воздержится-ли онъ отъ наказанія, если ихъ безпечность допустила его гибель? О, сколько овецъ, въ день правосудія, возстанутъ противъ своихъ пастырей и, по справедливости, обвиняя ихъ въ своей гибели, будутъ тѣмъ болѣе, вопіять противъ нихъ!

Азъ есмь пастырь добрый: и знаю моя, и знаютъ Мя моя. Якоже знаетъ мя Отецъ, и азъ знаю Отца: и душу мою полагаю за овцы. Здѣсь Иисусъ Христосъ изображаетъ намъ другое свойство добраго пастыря, — то, что онъ знаетъ своихъ овецъ, Своимъ попеченіемъ о нихъ, непрерывною заботою о ихъ духовныхъ нуждахъ, онъ постоянно находится среди ихъ и знаетъ ихъ въ точности. Добрый пастырь основательно знаетъ всѣхъ своихъ духовныхъ овецъ. Вѣдѣніе его не ограничивается только познаніемъ ихъ лица и отличіемъ ихъ другъ отъ друга; но онъ знаетъ ихъ свойства, ихъ наклонности, расположеніе ихъ духа; ему извѣстно, какіе недостатки онъ долженъ особенно у нихъ исправить, какія страсти преимущественно укротить, какія добродѣтели, главнымъ образомъ, внушить, какой святой и полезный обычай учредить. Его бдительность открываетъ всѣ порядки, его ревность — всѣ нужды; его мудрость печется объ однихъ, его милосердіе о — другихъ. Общее попеченіе о спасеніи душъ, не препятствуетъ ему преимущественно заботиться о тѣхъ, кому оно болѣе необходимо. Какъ апостоль народный, онъ дѣлается всѣмъ для всѣхъ, побуждаясь не низкой угодивостью или домогательствомъ чести, но милосердіемъ снисходительностію, чтобъ всѣхъ привести къ Богу и спасти. (1 Кор. IX. 17, 22). Онъ снисходителенъ къ каждому безъ униженія, его важность не устрашаетъ, его веселость никогда не переходитъ въ низость, его кротость — въ слабость, его строгость — въ грубость, его снисходительность — въ потворство, его скромность — въ притворство, его благоуміе — въ хитрость, его прямота — въ нескромность. Добрый пастырь

находясь среди
свою вѣжность
ихъ уваженіе и
I. Христосъ з
проче пастыри
ры принадлежат
ко они принадле
къ Нему. Онъ и
другіе пастыри.
дець и во всѣхъ
не утаится отъ
произволеніе, на
и вполнѣ достат
ную осторожност
знаеть; Онъ зат
номъ намѣреніи,
книгъ слова Боя
щими его къ до
преклоняется его
наго правосудія.
рость и усилія!
будущую участь
шиться надъ ни
Если I. Христ
чрезъ самое это по
ше Его не при
ду не вѣрные, н
ваетъ въ своей
немъ — еретики и
въ чуждую — и I
Его. Несчастные!
распутіямъ своимъ
лосъ своихъ лже
овець I. Христа,
знають! Только I
слабый человѣчес
шенствъ: тамъ о
добно, какъ и он
церковь будетъ в

находясь среди своего стада, какъ отецъ среди дѣтей, и расточая имъ свою нѣжность съ достоинствомъ, въ одно и тоже время, приобретаетъ ихъ уваженіе и любовь.

І. Христосъ знаетъ своихъ овецъ гораздо совершеннѣе, нежели всѣ прочіе пастыри. Онъ не только различаетъ своихъ отъ тѣхъ, которые принадлежатъ Его врагу, но Ему въ точности извѣстно — на сколько они принадлежатъ Ему, до какой степени покорны и привязаны къ Нему. Онъ не ограничивается сужденіемъ по наружности, какъ другіе пастыри. Его пронизательный взоръ проходитъ до глубины сердца и во всѣ изгибы совѣсти, открывая самое сокровенное. Ничто не утаится отъ Его строгаго истязанія: мысли, сужденія, чувства, произволеніе, намѣреніе, — все открыто предъ Нимъ! Мысль страшная и вполне достаточная, чтобы поддержать въ земномъ пастырѣ постоянную осторожность! Пастырю сему невѣдомо, кто онъ; но Богъ это знаетъ; Онъ затрудняется самому себѣ дать отчетъ въ своемъ тайномъ намѣреніи, но отчетъ объ немъ вѣрно написанъ въ священной книгѣ слова Божія; между противоположными наклонностями, влекущими его къ добру и къ злу, онъ недоумѣваетъ — на какую сторону преклоняется его воля, но это безошибочно вѣдѣно на вѣсахъ вѣчнаго правосудія. Какъ эта ужасная мысль понуждаетъ его удвоить бдительность и усилія! какъ заставляетъ его трудиться, чтобы обезпечить будущую участь и предупредить тотъ судъ, который долженъ совершиться надъ нимъ въ вѣчности!

Если І. Христосъ знаетъ своихъ овецъ, то и овцы знаютъ Его и чрезъ самое это познаніе, — убѣждены, что они Его овцы. И такъ, незнающіе Его не принадлежатъ къ Его стаду. Не принадлежатъ къ Его стаду не вѣрные, не слѣдующіи Его религіи, которыхъ діаволъ удерживаетъ въ своей овчарнѣ и погубляетъ ежедневно; не имѣютъ части въ немъ — еретики и раскольники, вышедшіе изъ Его паствы, чтобы идти въ чуждую — и подчиниться водительство пастырей, которые отверглись Его. Несчастные! думая слѣдовать стезею І. Христа, они блуждаютъ по распутіямъ своихъ преступныхъ водителей и принимаютъ коварный голосъ своихъ лже — пастырей за Его охранительный гласъ; они не изъ овецъ І. Христа, они не знаютъ Его и, можетъ быть, никогда не познаютъ! Только Его церковь знаетъ Его столько, сколько позволяетъ слабый человѣческій разумъ; небесная — знаетъ Его вполне и въ совершенствѣ: тамъ она видитъ Его лицомъ къ лицу, тамъ знаетъ Его подобно, какъ и она познана. (1 Кор. XIII. 12). Насколько Его земная церковь будетъ въ общеніи съ небесною, на столько тѣ, которые по-

знали Его здѣсь чрезъ вѣру, познають Его тамъ чрезъ участіе въ блаженствѣ.

И ны овцы имамъ, яже не суть отъ двора сего: и тыя ми подобаетъ привести, и гласъ мой услышатъ: и будетъ едино стадо, и единъ пастырь. Эти слова І. Христа были пророчествомъ для оцужденныхъ Его, но не для насъ. Мы видимъ, что оно исполнилось на насъ самихъ! Овцы, которыхъ Ему подобаетъ привести на свою пажить, это — язычники, сдѣлавшіеся народомъ избраннымъ, это — народъ всего міра, которые, отрекшись ложныхъ боговъ, признали истиннаго Бога; это — мы, которыхъ Онъ предназначилъ къ просвѣщенію истинною вѣрою. Онъ говоритъ объ этихъ овцахъ, которыхъ Ему подобаетъ привести на свою пажить, какъ уже о принадлежащихъ Ему; говоритъ, что имѣеть ихъ; такъ Онъ увѣренъ въ истинѣ Своего пророчества! Царства Спасителя была очень малочисленна въ то время, когда Онъ говорилъ о ней: небольшое число учениковъ — вотъ все, что составляло Его стадо, въ пребываніе Его на землѣ. Но, удивительная вещь! лишь только Онъ вознесся на небеса — какъ она принимаетъ громадные размѣры. Поищите въ исторіи всѣхъ вѣковъ и всѣхъ народовъ главу которой, для размноженія своихъ послѣдователей, замыслилъ бы дохнуть ихъ; обыкновенно успѣхъ дѣла зависитъ отъ его личности. Но въ религіи І. Христа все должно быть божественно; даже самое ея распространеніе должно быть блистательнымъ чудомъ. Оно тѣмъ болѣе поразительно, что было предсказано во время, совершенно невѣроятное. Когда І. Христосъ возвѣщалъ объ этихъ овцахъ, которыхъ Ему подобаетъ привести на Свою пажить, — когда предсказывалъ, что многіе придутъ отъ востока, и запада, и сѣвера юга, и возлягутъ въ царствіи Божіи. (Лук. XIII. 29) когда повелѣвалъ Своимъ апостоламъ разсѣяться во всемъ мірѣ, для проповѣдыванія евангелія всей твари, обѣщая вѣрующимъ дары чудотворенія; (Марк. XVI, 15, 17, 18) — была ли тогда какая — нибудь вѣроятность, въ глазахъ человеческой мудрости, что событія оправдаютъ Его пророчества? Когда евангелисты возвѣщали это пророчество своего Учителя, міръ былъ преданъ идолопоклонству и привязанъ къ своимъ идоламъ всѣми узами — предразсудковъ, суевѣрій, страстей, политики; но вотъ оно исполнилось въ точности — и мы, видя на себѣ исполненіе его, не можемъ не познать въ этомъ пророчествѣ предвѣднiя Божія, а въ исполненіи всего — свидѣтельства Его всемогущества.

И такъ, сподобившись особенной любви Божественной, избранныи Провидѣніемъ для этого безцѣннаго назначенія, мы, изъ числа стадо

внхъ народовъ, т
ныя къ величайш
мы, какъ должно
дарностию и пла
Можетъ быть, м
Тому, отъ Кого
также, какъ и м
пытствуемъ намъ
ся. А между тѣм
теніе? Мы полу
тень, — оправда
торой требуетъ
въ томъ, чтобъ
заслужить еще б
Предвозвѣщая
изъ главныхъ е
она будетъ узна
Летина во всѣхъ
даютъ. Правый
И такъ, существ
быть другой вѣр
даровалъ ее люд
множество людей
ныхъ правовъ,
всѣхъ этихъ раз
и, оставивъ каж
тельства и граж
му водительство
возшла изъ нѣдр
двойнымъ едине
ніе вѣры — есть
Спасителемъ, ед
знаніе общихъ п
рямъ. Единеніе
единеніе обществ
нарушается ерес
двойнымъ едине
говъ и принужд
церкви не может

вѣхъ народовъ, погруженныхъ въ язычество или ереси, предназначенны къ величайшему благу — познанію истинной вѣры, чувствуемъ ли мы, какъ должно, это неопытное благодаріе? проникнуты ли мы благодарностію и пламенною любовію, которые должны насъ воодушевлять? Можетъ быть, мы никогда не думали воздавать должную благодарность Тому, отъ Кого получили эту милость. Мы пользуемся свѣтомъ религіи также, какъ и множествомъ другихъ благъ; привычка обладанія препятствуетъ намъ подумать, что мы должны быть совершенно лишены ея. А между тѣмъ, какое право имѣли мы на это особенное предпочтеніе? Мы получили безъ всякой заслуги! Постараемся же заслужить теперь, — оправдаемъ избраніе Божіе нашею вѣрностію! Благодарность, которой требуетъ отъ насъ благодать Божія за всѣ свои дары, состоитъ въ томъ, чтобъ мы умѣли ими воспользоваться и тѣмъ постарались бы заслужить еще большее счастье.

Предвозвѣщая міру о своей церкви, І. Христосъ объявляетъ, что одно изъ главныхъ свойствъ и отличительныхъ признаковъ, по которымъ она будетъ узнаваема во всѣ вѣка — это ея *цѣлостное единство*. Истина во всѣхъ видахъ едина, и всѣ уклоняющіеся отъ нея заблуждаютъ. Правый путь также единъ, пути же разномыслія безчисленны. И такъ, существуетъ множество заблужденій; но нѣтъ и не можетъ быть другой вѣры, кромѣ единой истинной. І. Христосъ для того и даровалъ ее людямъ, чтобъ они ее усвоили. Но какъ сочетать такое множество людей отдаленныхъ странъ, разныхъ нарѣчій, противоположныхъ правовъ, обычаевъ, наклонностей въ это единеніе вѣры? Изъ всѣхъ этихъ разныхъ народовъ, Онъ составилъ одно духовное общество и, оставивъ каждый народъ подъ управленіемъ его свѣтскаго правительства и гражданскихъ законовъ, Онъ подчинилъ общество духовному водительство церкви — и правиламъ религіи. Такимъ образомъ, произошла изъ нѣдръ Божіихъ церковь, снабженная и вооруженная своимъ двойнымъ единеніемъ: единеніемъ вѣры и единеніемъ общества. Единеніе вѣры — есть единодушное исповѣданіе всѣхъ истинъ, преподанныхъ Спасителемъ, единеніе общества — есть всемірная совокупность вѣрныхъ, знаніе общихъ церковныхъ постановленій и подчиненіе общимъ пастырямъ. Единеніе вѣры есть главный предметъ, соединяющій общество; единеніе общества есть связь и оплотъ единенія вѣры. Единеніе вѣры нарушается ересью; единеніе общества раздѣляется расколомъ. Этимъ двойнымъ единеніемъ церковь избавлена отъ своихъ внутреннихъ враговъ и принуждена сражаться только со вѣшними. Между членами церкви не можетъ быть ложнаго ученія, потому что всякій, вносящій

его, съ той же минуты перестаетъ быть ея членомъ; не можетъ быть возмущенія въ государствѣ, изъ котораго тотчасъ изгоняются бунтовщики. Какое удивительное сочетаніе противоположныхъ началъ! Каколическая вѣра распространяетъ церковь по всей землѣ, союзъ вѣрныхъ смыкаетъ ее въ одно общее тѣло. Никакія усилія человеческія не могли воспрепятствовать ея распространенію во всѣхъ странахъ ни при началѣ, ни при раздѣленіи, и всѣ покушавшіеся, въ продолженіе вѣковъ, на это раздѣленіе, только сами постыдно отдѣлились отъ нея. Св. Киприанъ уподобляетъ громадное распространеніе вселенскаго единства — множеству лучей, исходящихъ отъ одного солнца и освѣщающихъ весь міръ; множеству вѣтвей, произрастающихъ отъ одного корня; собранію ручьевъ, вытекающихъ изъ одного общаго источника. Отдѣлите лучъ отъ солнца — онъ погаснетъ; отрѣжьте вѣтвь отъ ствола — она засохнетъ; пересѣките сообщеніе ручья съ его источникомъ — онъ изсякнетъ. Такъ церковь вселенская проливаетъ свой благодатный свѣтъ, простираетъ свои благодатныя вѣтви, изливаетъ свои спасительныя воды на всю вселенную. Это начало единственное, отъ котораго все проистекаетъ, которое все соединяетъ и всякій уклоняющійся отъ него тотчасъ обязательно погибаетъ.

І. Христосъ предсказываетъ, что не только будетъ едино стадо; но и одинъ пастырь. Гдѣ же исполненіе этого пророчества, когда мы видимъ въ Его церкви множество пастырей разныхъ степеней?

Съ увѣренностію можно сказать, что дѣйствительно есть только одинъ пастырь, потому что нѣтъ другаго, которому бы можно было присвоить это названіе въ полномъ смыслѣ слова; всѣ другія облеченныя въ это званіе не болѣе, какъ Его повѣренныя, исправляющіе Его должность и обязанныя Ему отчетомъ. Единственный пастырь — Самъ І. Христосъ, Который по вознесеніи на небо, не отдѣлился отъ своей церкви, и съ высоты Своего величія, продолжаетъ руководить, управлять и защищать ее. Онъ Самъ дѣйствуетъ чрезъ своихъ служителей, Самъ увѣщаваетъ ихъ устами, придавая ихъ словамъ силу и дѣйственность. Самъ, посредствомъ ихъ, возобновляетъ на алтарѣ жертву, принесенную Имъ на крестѣ. Самъ ихъ руками совершаетъ таинства, источая чрезъ нихъ милости. Самъ, ихъ устами, произноситъ священныя рѣшенія и утверждаетъ вѣру. Какъ вѣрные своего пастыря, такъ и самъ онъ долженъ почитать себя представителемъ І. Христа при отправленіи своей священной обязанности; — первые, чтобы проникнуть должнымъ почтеніемъ къ Тому, Который невидимо дѣйствуетъ чрезъ Своего видимаго пріемника, — второй, чтобы всегда помнить ту чрезвычайную не-

порочность, кото
Божіе и исправл
Въ разсуждені
ности, которые д
Христосъ — учред
составъ котораго
ное собраніе это
Соборъ есть е
которомъ рѣшали
Выше власти все
вазась въ дѣлах
коненіямъ, вселен
для всѣхъ вѣрн
ства вселенской
ея единство, ког
такъ сказать, со
ны безусловно п
соборовъ и въ с
своёмъ управлені
Такъ, въ свое
стосъ, обезпечилъ
которое во всѣхъ
хотя постоянно
рѣ надобности, бе
во соблюдается в
Таковы священ
денія, ея единені
родъ нашими от
но защищали эт
которыя сохраня
столѣтій и будут
не видоизмѣнятся
небесною.

порочность, которую должен облекаться тотъ, кто заступаетъ мѣсто Божіе и исправляетъ Его служеніе на землѣ.

Въ разсужденіе же пастырскаго подчиненія и іерархической зависимости, которыя должны существовать въ церкви Христовой, Господь І. Христосъ учредилъ для сего такое Духовное собраніе, вошедшіе въ составъ котораго архипастыри составляютъ цѣлостное единство. Духовное собраніе это называется соборомъ.

Соборъ есть средоточіе духовной власти для церкви вселенской, на которомъ рѣшались окончательно всѣ дѣла, касающіеся всей церкви. Выше власти вселенскихъ соборовъ, никакая другая власть не признавалась въ дѣлахъ вѣры, и безусловно покоряться рѣшеніямъ и узаконеніямъ вселенскихъ соборовъ почиталось непремѣннымъ долгомъ и для всѣхъ вѣрующихъ и для самихъ пастырей. Вслѣдствіе такого устройства вселенской церкви Христа единственно происходитъ совершенное ея единство, когда всѣ частныя паствы, покоряясь своимъ пастырямъ, такъ сказать, сосредоточиваются каждая въ своемъ епископѣ; а епископы безусловно покоряются однимъ и тѣмъ же узаконеніямъ вселенскихъ соборовъ и въ своемъ ученіи, и въ своихъ священнодѣйствіяхъ, и въ своемъ управленіи.

Такъ, въ своей высочайшей премудрости, Основатель церкви Христовъ, обезпечилъ ея вѣчное единеніе. Онъ образовалъ ее въ одно тѣло, которое во всѣ времена и на всякомъ мѣстѣ остается неизмѣннымъ, хотя постоянно возобновляется, но отъ перемѣны, приращаетъ, по мѣрѣ надобности, безъ раздѣленія и, обнимая всѣ вѣка и страны, крѣпко соблюдается въ одномъ и томъ же видѣ и цѣлостномъ единеніи.

Таковы священныя правила относительно церкви І. Христа, ея учрежденія, ея единенія, преданныя намъ съ самаго ея начала изъ рода въ родъ нашими отцами, которые, своею религіозною вѣрностію, постоянно защищали эту св. церковь отъ нападѣній ея перемѣнныхъ враговъ, которыя сохраняютъ ее въ чистотѣ и цѣлости въ продолженіи 18-ти столѣтій, и будутъ соблюдать ее въ этомъ видѣ до тѣхъ поръ, пока не видоизмѣнится вселенная и земная церковь не будетъ соединена съ небесною.

Епископъ Веніаминъ.

Р В Ч В

на заупокойной службѣ по, въ Бозѣ Почившемъ, Благочестивѣйшемъ Государь, Императоръ Александръ Николаевичъ, Самодержецъ Всероссійскомъ.

Страшное событіе безпримѣрнаго цареубійства гнететъ нашу душу, уничтожаетъ силу мысли, подавляетъ чувства. Гдѣ, въ чемъ обрѣсти успокоеніе тревоги чувствъ?

Таится въ глубинѣ сердечныхъ помысленій одна, по видимому *успокоивающая* мысль—если только позволительно считать ее таковою это та, что *сыны погибелныя*, люди смуты, злобы и зависти, враги порядка, власти и закона во все времена были, есть и будутъ въ обществахъ человѣческихъ. Вездѣ были безумцы, не только возстававшіе на власть *предержавную*, но и дерзновенно глаголавшіе хулу, *яко нѣсть Бога!*

Если обратимъ взоры въ старину тысячелѣтій, то увидимъ, что еще древній благочестивый, богоизбранный израильскій Царь—Псалмопѣвецъ и Пророкъ Давидъ перенесъ въ своей жизни тяжкія испытанія, подвигшія Его къ сътованію на людей: *вскую шаташася языцы, и людие поучашася тщетнымъ* (Псал. 2)?

На царя Давида возсталъ любимый имъ сынъ Авессаломъ, взбунтовалъ народъ и шелъ погубить отца-царя и—погубилъ бы, если-бы Давидъ, босой и полуодѣтый, яко тать въ нощи, бѣгствомъ не спасъ себя. Въ то же время, преступная рука Семеня, за неимѣніемъ смертносныхъ изобрѣтеній нашего времени, пыталась побить гонимаго помазанника Божія камнями.....

Вскую шаташася языцы, и поучашася тщетнымъ?

А предательство Спасителя міра?!... Чѣмъ болѣе творилъ Богочеловѣкъ чудеса и добра людямъ, тѣмъ больше возгоралась на Него злоба враговъ Его. Истинный Богъ, пришедшій на землю, въ образъ человека, спасти весь народъ человѣческій, былъ преданъ злобою враговъ поноснѣйшей и мучительнѣйшей казни. Народъ поддался тщетнымъ и лукавымъ внушеніямъ вождей своихъ и вопіялъ: «распи, распи Его!» Страшное Слово! Вскую шаташася языцы?

И вотъ, нынѣ предъ нами—новая величайшая Жертва людской неправды! Предъ нами снова величайшее злодѣяніе въ родѣ человѣческомъ. Предъ нами—едва остывшій прахъ Невиннаго Страдальца—Царя, по-

бѣченнаго, облитого биваго Царя и Б.

Такова общая утѣждаемая слов *воцѣпъ по Мнѣ возьметъ крестъ свой*, — т.

ся даже до смерт

Нашъ почившій за Христомъ. Онъ

какъ по многимъ

скимъ терпѣніемъ

чертъ, служащей

жившаго Государя

оумъ, ниже язы

Плоды этой ли

ихъ нельзя оцѣн

ля Царя—Осво

же освобождені

на страницахъ и

да. Слава о дѣла

Но неизслѣдим

ше дѣлалъ Царь

злора и зависть

злodeвъ въ прод

заника Божія, з

шенію, — хотя, ка

торжество: и Аве

честивый, вкуцѣ

все эти злодѣи т

ній Аманъ повѣн

лено для Мардохе

Впрочемъ, жел

рическихъ примѣ

ся ли утѣшеніе

Дѣйствительно,

нѣченнаго, облигаго кровію, прахъ нашего кроткаго Давида, Христолюбиваго Царя и Благодѣтеля, нашего АЛЕКСАНДРА.

Такова общая участь всего добраго и прекраснаго на землѣ, — участь, улаждаемая словами Божественной воли Христа Спасителя! *Иже аще хоцетъ по Мнѣ идти, говоритъ Спаситель, да отвержется себѣ, возметъ крестъ свой и по Мнѣ грядетъ* (Мѣ 16, 24). *Взять крестъ свой*, — т. е. понести всякія страданія и искушенія, подвизаться даже до смерти, хотя бы позорной и поносной.

Нашъ почившій Страдалецъ — Царь именно такимъ путемъ и шелъ за Христомъ. Онъ былъ истинно послѣдователемъ Крестоносца Иисуса какъ по многимъ скорбямъ своей жизни, перенесеннымъ съ христіанскимъ терпѣніемъ и великодушіемъ, такъ и по главной, выдающейся чертѣ, служащей украшеніемъ высоко-благородной души въ Божѣ почившаго Государя. Черта эта — *любовь къ ближнему*, — любовь не словомъ, ниже языкомъ, но деломъ и истиною (1 Іоанн., III, 18).

Плоды этой любви почившаго Царя — Благодѣтеля такъ велики, что ихъ нельзя оцѣнить сразу, теперь же, надъ прахомъ Почившаго. Но Царя — Освободителя, Царя — Обновителя, Царя — Благотворца однимъ же освобожденіемъ мучениковъ крѣпостнаго гнета будетъ блистать на страницахъ исторіи на ряду съ величайшими благодѣтелями народа. Слава о дѣлахъ его милосердія никогда не истребится.

Но неизслѣдимая Премудрость Божія устроила такъ, что чѣмъ больше дѣлалъ Царь — Отецъ благодѣній народу, тѣмъ больше разгоралась злоба и зависть враговъ Его. Послѣ нѣсколькихъ покушеній разныхъ злодѣевъ въ продолженіе пятнадцати лѣтъ на священную Особу помазанника Божія, злодѣи, наконецъ, восторжествовали, по Божію попущенію, — хотя, какъ мы надѣемся, торжество ихъ кратковременное торжество: и Авессаломъ, и Иуда Предатель, равно какъ, и Иродъ злочестивый, вкушъ съ народомъ, кричавшимъ: «кровь Христа на насъ», — всѣ эти злодѣи торжествовали не долго..... Знаемъ также, что и древній Аманъ повѣшенъ былъ на томъ же деревѣ, которое было приготовлено для Мардохея (Есф. VII, 10).

Впрочемъ, желая найти, во что бы то ни стало, утѣшенія въ историческихъ примѣрахъ, мы не думаемъ ли обмануть себя? Не *кажуцеся* ли утѣшеніе себѣ подыскиваемъ?

Дѣйствительно, въ самой долговѣчности зла на землѣ, въ самой исторически печальной давности существованія *сыновъ погибельныхъ* уже скрывается другая подавляющая дума: если злодѣи всегда были и есть, то почему же они дѣйствуютъ не всегда съ одинаковою силою?

Есть-же какая-нибудь причина въ томъ, что разрушительная сила гибельныхъ сыновъ дѣйствуетъ въ извѣстное время болѣе дерзко, болѣе разрушительно?

Хотя часто мы и не знаемъ, для чего Богъ попускаетъ въ извѣстное время усиливаться и торжествовать нечестивымъ надъ вѣрными рабами своими; но Слово Божіе вообще показываетъ, что бѣдствія на землѣ суть вѣрные свидѣтели гнѣва Божія. *Аще не послушаете гласа Господа Бога, хранити и творити вся заповѣди Его, приидутъ на тя вся клятвы* (Второз. XVIII, 15); *правда*, т. е. вѣрность, предъ Богомъ, *возвышаетъ языкъ* (нагодъ), *грѣхи же умалютъ* (сокращаютъ) *племени* (Притч. 14, 34). Худая нравственность, по изображенію Слова Божія, вообще низводитъ на людей гнѣвъ Божій, а гдѣ гнѣвъ Божій, тамъ и несчастія.

Такимъ образомъ, не по нашему ли нерадѣнію и беззаконію распались на нашей землѣ *плевелы* среди *пшеницы*. — злодѣи среди нашего общества? Не по нашимъ ли неправдамъ Богъ попустилъ совершиться на Руси страшному событію? Злодѣи преслѣдовали и поразили не частное лице, а Главу государства, — Лице, на которомъ покоилось счастье Русскаго народа. Не изъ-за насъ ли, поэтому, Господу Богу угодно было внезапно поразить драгоценную Главу *искушаемаго* народа? Не изъ-за насъ ли Онъ, сердечный, потерпѣлъ жесточайшую муку, вротко склонивъ Свою многострадальную главу предъ Вѣчнымъ Судіею.

Если — такъ; если, дѣйствительно, *множество содѣянныхъ нами лютыхъ* привлекло карающую десницу Божію на Неповинную Главу Благодѣтеля Россіи, то, оставивъ въ сторонѣ вздохи и сѣтованія, безропотно поидемъ на встрѣчу тяжелому для Россіянъ посѣщенію Господню, въ убѣжденіи, что оно необходимо для исправленія и обновленія нашей жизни, погрязающей въ легкомысленной суетѣ, себялюбіи и всевозможныхъ нечестіяхъ. Принесемъ покаянныя чувства всѣхъ насъ, допустившихъ совершиться такому страшному злодѣянію на землѣ Русской, Православной. Встанемъ, восприемъ духомъ, ободримся. *Спящимъ же челоукомъ, прииде врагъ, встя плевелы и отгиде...* Приснемся и мы, да не расхититъ врагъ сокровище наше. — Вѣру твердимъ въ Бога и непоколебимую преданность помазаннику Божію! *Бога бойтеся, Царя чтите* (1 Истр. 2, 17) — вотъ въ чемъ счастье и усиліе народа Русскаго! Будемъ свято хранить Вѣру Христову и преданность Царю — это двѣ твердыни Русскаго народа, о которыя разобьются козни враговъ и дерзости злодѣевъ.

Усопшій же нашъ Благодѣтель ждетъ отъ насъ молитвенной памяти

о Себѣ. — Дадимъ

Страдальца, мол.

своихъ и внуши

молитвенная пам

рода въ родъ.

Во блаженном

ствѣишему Гос

возлюбленному. П

сотвори. Ему въ

15 марта

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Міасскій заводъ.

Себѣ. — Дадимъ прелезлюбѣть — молиться вѣчно за усопшаго Царя — Страдальца, молиться не только теперь, но и всегда до конца дней своихъ и внушимъ молитву о Немъ и идѣтямъ своимъ, такъ чтобы молитвенная память о пострадавшемъ за Русь Царѣ передавалась изъ рода въ родъ.

Во блаженномъ успеніи вѣчный покой подаждь, Господи, Благочестивѣйшему Государю Императору, новопреставленному рабу Своему, возлюбленному Царю Александру Николаевичу Многострадальному, и сотвори Ему вѣчную память! Аминь.

С. Н. Сементовскій.

15 марта
Міясскій заводъ.

Г. Орскъ. Въ понедѣльникъ, 2 Марта, ровно въ два часа по полудни, раздался въ городѣ ударъ большаго соборнаго колокола, за нимъ, спустя немного, другой, третій, рѣдко и уныло... Народъ въ первыя минуты не зналъ, что подумать, но ут всѣхъ предположеніе было одно: «кто нибудь скончался!» Со всѣхъ концовъ города народъ толпами спѣшилъ въ церковь, и здѣсь узналъ о страшномъ событіи 1-го Марта. Быстро облетѣла эта вѣсть Орское населеніе и черезъ полчаса соборъ былъ запертъ народомъ, съ нетерпѣніемъ ожидавшимъ услышать болѣе точныя свѣдѣнія о кончинѣ Государя. Явились всѣ военныя и гражданскія чины, купцы и мѣщане. Все Орское немногочисленное духовенство явъ о траурномъ облаченіи вышло на панихиду. Въ церкви настала совершенная тишина. Однимъ изъ священнослужителей громко прочитана была извѣстная телеграмма отъ 1 Марта о смерти Государя, а затѣмъ произнесена краткая рѣчь:

«Убійство Государя! Вотъ слова, которыя подобно электрическому удару нынѣ поражаютъ сердце каждаго не только русскаго, но и всякаго, кто относится съ любовью и уваженіемъ къ Россіи и ея Почившему Монарху. Велико событіе, великъ и ужасъ и скорбь злополучной Россіи. Слово человеческое слишкомъ слабо, чтобы выразить хоть малѣйшую долю той глубокой скорби и того нѣмаго ужаса, которыми въ настоящую минуту пораженъ каждый изъ насъ. Умъ отказывается отъ мысли и уста невольно закрываются при мысли о видѣ бездыханнаго тѣла Мученика Царя, даваго отъ свято-татственной руки злодѣевъ. И — теперь мѣсто не слову, а чувству, слезамъ и молитвѣ. При всей тяжести постигшаго насъ несчастія, только плачъ къ Богу и жаръ

ратора Александра II. Сборъ пожертвованій шель удачно. Всѣ спѣшили принести долю своего усердія благому дѣлу.

Въ воскресенье, 15 марта, въ 9 часовъ утра, опять начался медленный благовѣсть съ соборной колокольни. Орское населеніе, слышавшее еще наканунѣ, что въ этотъ день будетъ погребеніе тѣла въ Бозѣ Почившаго Императора, со всѣхъ концовъ спѣшило въ церковь еще разъ помолиться за возлюбленнаго Монарха. Совершена была заупокойная литургія, а за нею панихида. Траурное облаченіе служителей алтаря и трогательные мотивы церковнаго пѣснопѣнія произвели на всѣхъ глубокое впечатлѣніе. Весь народъ вздыхалъ, плакалъ и молился, мысленно прощаясь навсегда съ прахомъ Почившаго своего Государя. Приводимъ текстъ рѣчи одного изъ проповѣдниковъ на этотъ день.

«Сегодня пятнадцатый день, какъ на глазахъ всего образованнаго міра совершилось въ Россіи великое кровавое событіе, жертвою котораго сдѣлался одинъ изъ величайшихъ земнородныхъ, одинъ изъ величайшихъ современныхъ Монарховъ, Русскій Царь—Освободитель и другъ угнетенныхъ народовъ, блаженной памяти Императоръ Александръ II, павшій отъ руки убійцы. Во всей всемірной исторіи мы видимъ только одинъ еще примѣръ подобнаго царубійства. То было во Франціи въ XVI вѣкѣ, когда управлялъ ею Король Генрихъ IV. Это былъ одинъ изъ мудрыхъ и гуманнѣйшихъ государей Франціи своего вѣка, своимъ управленіемъ доставившій процвѣтаніе этому государству. Точно такъ же ѣхалъ онъ въ каретѣ по одной изъ парижскихъ улицъ, какъ вдругъ наемный убійца Равальякъ нанесъ тяжельяны раны королю. Такова бываетъ иногда судьба величайшихъ земныхъ владыкъ! Такъ закатилось и великое свѣтило земли Русской, четверть вѣка сіявшее на тверди Русской Державы своимъ творческимъ государственнымъ гениемъ и проливавшее столько свѣта и благодѣяній на Русскій народъ, на добрыхъ и злыхъ, на свои и иноплеменные! Пройдутъ годы, десятки и сотни лѣтъ, а память о великомъ преобразователѣ все будетъ жить въ грядущемъ поколѣніи. Его имя будетъ бессмертно въ исторіи, Его любвеобильное Государственное творчество въ будущемъ принесетъ свои великіе плоды и позднѣйшее потомство съ восторгомъ прочтетъ исторію дѣяній Царя—Освободителя, и со слезами повѣсть о тяжелой кончинѣ Царя—Мученика. Но что всего больнѣе для Русскаго сердца—это то, что кровавое событіе совершилось не на чужой непріятельской землѣ, а среди православной многомилліонной Россіи;—не на полѣ брани, а среди мирной и просвѣщенной

имѣють счастье пользоваться. Затѣмъ голова поздравилъ общество съ восшествіемъ на престолъ Государя Императора Александра III. Дружное троекратное «ура» было отвѣтомъ на его слова.

Свящ. П. С—въ.

Г. Орскъ.

20 Марта

Чудесное исцѣленіе.—Московскій корреспондентъ «Нов. Вр.» пишетъ: Въ средѣ нашего высшаго общества случилось происшествіе, о которомъ съ каждымъ днемъ говорятъ все больше и больше.

У графа К. есть дочь, лѣтъ четырнадцати или пятнадцати, съ давнихъ поръ больная и разслабленная. Незнаю, какъ зоветъ наука болѣзнь молодой дѣвушки, но проявлялась эта болѣзнь главнымъ образомъ въ разслабленіи и параличѣ мускульныхъ связокъ. Дѣвушка не могла ни ходить, ни шевелить руками и ногами. Нѣкоторую помощь оказалъ больной нашъ профессоръ Свлифасовскій, который наложилъ повязки на всѣ ея сочлененія; эти повязки дали дѣвицѣ К. возможность хоть немного владѣть руками. Въ такомъ параличномъ состоянii больная находилась до послѣдняго времени. Однажды въ тотъ моментъ, когда вся семья обѣдала въ низу, въ комнатѣ больной, наверху, раздался пронзительный крикъ. Отецъ бросился туда и увидѣлъ слѣдующую сцену. Его разслабленная дочь стояла на полу, около кровати, и быстро срызала съ себя покрывавшія ее повязки.... Отецъ хотѣлъ уложить ее въ постель, думая, что она находится въ болѣзненномъ припадкѣ.

—Нѣтъ, нѣтъ, папа! вскричала дѣвушка. Оставь меня! Развѣ ты не видишь, что я совсѣмъ здорова? лучше помоги мнѣ снять всѣ эти противныя повязки!

Изумленію отца и всей семьи не было границъ. Больная, часъ тому назадъ неимѣвшая возможности подняться съ кровати безъ посторонней помощи, теперь ходила и дѣйствовала, какъ совершенно здоровый человѣкъ.... Отъ старушки няни, безотлучно находившейся при больной, узнали слѣдующее.

Во время обѣда всей семьи, больная по обыкновенію лежала и глаза ея были устремлены въ передній уголъ комнаты, гдѣ, въ числѣ другихъ, висѣлъ старинный родовой образъ Божіей Матери.

—Няня, сказала больная, что это—образъ у насъ такой темный. Надо-бы его почистить!

— А вотъ, родная, къ свѣтлому празднику и почистимъ! отвѣчала старушка.

— Няня, милая, давай, теперь вычистимъ ризу! Мнѣ будетъ веселье молиться!

Чтобы утѣшить больную, нянька сняла образъ.

— Няня, ты промоешь ризу, а я буду вытирать ее!

Хорошо, голубушка!

— А дай-ка мнѣ посмотрѣть икону, няня! проговорила за тѣмъ больная.

И едва взяла она въ руки икону, какъ быстро поднялась съ постели, поставила икону на столикъ и, перекрестившись, воскликнула:

— Няня, а вѣдь я здорова!....

Этотъ крикъ былъ услышанъ семьей. Остальное мы знаемъ. Добавлю, что профессоръ Шарко навѣстилъ ее послѣ этого и сказалъ:

— Дѣвушка слаба, но совершенно здорова. Я вѣрю, что она была больна, потому что знаю Склифасовскаго и вѣрю ему, но теперь слѣдовъ той болѣзни нѣтъ.

Вѣсть о чудѣ разнеслась по Москвѣ. Знакомые графа К. стали обращаться къ нему за иконой, для исцѣленія больныхъ, но о дальнѣйшихъ результатахъ еще не слышно.

Воспоминаніе прошлаго: (*) вопрошеніе къ лже-архіепископу Московскому **Антонию**.

Скорбь и болѣзнь обрѣтохъ: и имя Господне призвахъ: о Господи избави душу мою. (Пс. 114, ст. 3, 4).

Высокопреосвященнѣйшему **Антонию** Архіепископу Московскому и Владимірскому, радоваться и здравствовать!

Высокопреосвященнѣйшій Владыко! Необходимымъ долгомъ почитаю довести до свѣдѣнія Вашего, о существующихъ понятіяхъ между нами, именно: о вѣчности Церкви Христовой, о пребываніи въ ней въ трехъ чинахъ священства и о силѣ священныхъ правилъ Св. Вселенскихъ и помѣстныхъ соборовъ. Ибо Церковь Христова, со священствомъ въ трехъ чинахъ, и приношеніе безкровныя жертвы пребудутъ до скончанія вѣка; и врата адовыя неодолема пребудетъ Церковь, по словеси Христову. Правила же св. Апостоль, и св. седми вселенскихъ и девяти помѣ-

(*) Смолр. № 6 «Оренб. Епарх. Вѣдомостей».

стныхъ соборовъ сказано: (*Матѣ.*

У насъ же ста

нами и въ совер

руководствовались

въ оное размышл

слѣдующее наше

«Богъ Отецъ д

ковь, тѣ кровь Св

ковь, того ради

и листъ ихъ не

винограду, сіе ест

и обнажатися; не

того благодать ус

Гдѣ суть нынѣ д

ни въ чесомъ же

идитъ ли ю по

во не можеші: У

лѣють ей. Удобн

чесомъ злообра

небо и земля ми

Бія же глаголы

звѣду церковь М

(Іоан. Злат. въ

Христову, какъ

неодолема и до

и въ послѣдующ

сіяло и сіяеть, л

книгѣ О Вѣрѣ во

посему писали

Антиохійскаго, Іо

Вонстантинополь

бо, належать онѣ

отметайся Мен

слушаетъ патріар

ста слушаетъ; а

той» (кн. О Вѣр

стыхъ соборовъ Церковь Божія не меньше Евангелія почитаетъ, какъ сказано: (*Матв. прав. и въ кормчей лист. 60 оборот.*)

У насъ же старообрядцевъ 200 лѣтъ не было Церкви съ тремя чинами и въ совершенномъ небреженіи были священныя правила: только руководствовались ими мѣряне, на горшее себѣ осужденіе. И тако входя въ оное размышленіе, предлагаемъ Вашему Высокопреосвященству ниже слѣдующее наше мнѣніе.

Первое:

«Богъ Отецъ ради церкви Сына Своего не пощадѣ, да исцѣлитъ Церковь, и кровь Сыновню излия Церкве ради. Тоя кровь окропляетъ Церковь, того ради лозы Ея (и присажденія) увянуть не могутъ: древеся и листь ихъ не отпадаетъ, не подежитъ времени, усилю, ни подобится винограду, сіе есть, еже въ лѣтъ цвѣты обогатися, въ зимѣ же отпадати и обнажатися; необъемлема есть временною, перемѣною, но Духа Святаго благодать устрояетъ ю. Того ради не старѣется, ни умяется. Гдѣ суть нынѣ дерзающіи противитися Церкви? Егда новосаждена бѣ, ни въ часомъ же пострадала. Нынѣ же, егда до небесъ возрастетъ, поидитъ ли ю покушаешися? Аще и мыслишь въ часомъ ю повредить, но не можеші: Христось бо тоя ради претерпѣ, врата ада не одолбють ей. Удобнѣе небу разрушитися и земли погнубити, нежели въ часомъ злопострадати Церкви. Кто есть глаголай? Самъ Христось рече: небо и земля мимо идутъ, словеса же Моя не мимо идутъ (*Матв. 5, 18*). Кія же глаголы, кая словеса? Ты еси Петръ, и на семъ камени созижду церковь Мою, и врата ада не одолбють ей (*Матв. 16, 12*)» (*Іоан. Злат. въ словѣхъ на св. пятидесяти.*) И тако по неложному словеси Христову, какъ учитъ св. Златоустъ, церковь пребываетъ и пребудетъ неодолема до скончанія вѣка. Какъ во времена св. Златоуста, такъ и въ послѣдующія времена, въ 17-мъ столѣтіи, въ Греціи, благочестіе сіяло и сіяетъ, что подтверждаютъ и наши Россійскія патріархи, въ книгѣ О Вѣрѣ во второй главѣ. Они, смотря на греческое благочестіе, по сему писали при Іосифѣ патріархѣ: «слушаемъ Александрійскаго, Антиохійскаго, Іерусалимскаго, и Великой Русіи, яко единовѣрныхъ Константинопольскому, Архіереовъ, почитаемъ и приедемъ; къ нимъ бо належатъ оны Христовы слова, *Слушайъ васъ, Мене слушаетъ. А отменяйся Мене отменяется. Дославшаго Мя.* И истинно есть: кто слушаетъ патріарховъ, и отъ нихъ освящаемыхъ и посылаемыхъ, Христосъ слушаетъ; а кто отменяется ихъ, Самого Христа Бога отменяется той» (*кн. О Вѣрѣ гл. 25, листъ 232*). И такъ, какъ мы видѣ Амвросія

имъ! отвѣчала
будеть веселье
рила за тѣмъ
ялась съ по-
воскликнула:
наемъ. Доба-
сказалъ:
что она была
о теперь слѣ-
стали обра-
но о дальнѣй-
скопу Мос-
обртхохъ: и
Господи изъ-
ст. 3, 4).
Госковскому
б почитаю до-
между нами.
ней въ трехъ
селечскихъ
зомъ въ трехъ
ончанія въ
еси Христову
девяти помѣ-

митрополита, и онъ купно съ нами, и по сіе время отмечаемъ восточныхъ патриарховъ, слѣдовательно отмечаемъ Христа Бога?

Второе.

Но какъ нѣдѣи дозволяютъ себѣ мыслить и говорить, даже нѣкоторые дерзнули и написать; что до конца погибла въ Греціи вѣра (Солов. Челоб.)! Отвѣщаемъ имъ: при Іосифѣ патриархѣ писано о греческомъ благочестіи еще: «како и ечюдится, яко Восточному царству премьншуся; благочестія же правость, Богу соизволяющу, пребысть непреклонна. Толико еще яснѣйше, яже и кромѣ царства царствуетъ, Спасова благодать въ немощѣхъ совершающеса; и царствуетъ Христова церковь посредѣ мучителей нечестивыхъ, яко же криня посредѣ тернія цвѣтущи, не мудростію человѣческою, стяжавши крѣпость, не богатствомъ, ни насиліемъ распространяема, но самою рукою Божіею» (кн. имен. Кирил. 4 посл. Мелетія патриарха александр. гл. 463, добор). Ибо, «святѣйшіи вселенскіе патриархи, и прочіи благочестивіи христіане, промышленіемъ и помощію Божіею укрѣплены, живуще средѣ погановъ, яко овечии межъ волки, ни что же повреждаются; но всемъ правовѣрнымъ повсюду на вселеннѣй пребывающимъ, образомъ и свѣтильникомъ вѣрѣ бывають» (книг. О Единой Истинной Правосл. Вѣрѣ, печат. въ Острогѣ, гл. 197). «Аще и вельми вѣснымъ, но обаче, отъ Исуса Христа Бога и Спасанашего и истинныхъ Его наслѣдниковъ, утлаченнымъ (?), ни направи на нѣво съ пути не совращаяся, къ горнему Іерусалиму, сыны свои препровождаетъ въ поданомъ отъ Господа Бога крестномъ терпѣніи, ни въ чesомъ установленіи Спасителя своего и блаженныхъ Его ученикъ и святыхъ отецъ преданія, и седмихъ вселенскихъ соборовъ, Духомъ Святымъ собранныхъ, уставъ не нарушаетъ, ни отиѣняетъ, и въ малѣйшей части не отступаетъ, ни прибавляетъ ни отнимаетъ, но яко солнце одинакою лучею правды всегда, аще и въ неволи пребываетъ, свѣтитъ и правою вѣрою. Потомъ, а да заградятся всякая уста глаголющихъ неправду гордынею и уничиженіемъ на смиренныхъ грековъ (кн. О вѣрѣ, гл. 28, 29). Ибо, помощію Господнею въ Восточной Церкви, четырехъ верховнѣйшихъ пастырей, по подобію четырехъ Евангелистовъ, имѣемъ Иштѣхъ не яко главу всего міра, но яко честнѣйшія гуды Христовы Церкви почитаемъ. И аще бы хотя единъ отъ нихъ и низпалъ, и все, еже подлежащее подъ паствою, стадо его въ ту же яму вринуть; единаче Православную церковь ни въ чемъ бы соблазнити могъ, зане имѣеть во всемъ равныя ему пастыри, три, отъ того свободны паденія, истинную и безсмертную имѣющихъ надъ собою главу Христа Спасанашего Бога. И аще бы и прилучилось когда таковое

зараженіе, или ни
и прочь отверже
Церковь Христова
верженіе истинны
видится, сколь на
семья старообрядц
новъ! О, прелест
ложное заключені
заградятся всякая
ніемъ, на смирен
Спаситель книг
щенія Божія сл
Восточныя Церк
саци, жителіе въ
второе отвораніе
ишетъ, егда ис
шихъ винъ, зл
отступленіемъ от
предкахъ нашихъ.
ип за нимъ, ти е
Церкве. (871 гл.)
Врожденное же
ла Восточная цер
ковъ нашихъ къ
шихся къ намъ
рымъ чиномъ пол
ни Христова церк
окропленная, «тог
(Златоустъ), авт
слѣдовательно и
Архіепископа бо
тонители и мучит
нами, и самъ діав
Всѣ сіи не могли
ви Восточной Гр
есть ложное, ни
сказалъ: «врата а

отмечаемъ...
Бога?
даже нѣкто...
и вѣра (Солов...
о греческомъ...
ству, премьнѣ...
бысть непрек...
зуетъ, Спасова...
стова церков...
рнія цвѣтущи...
ствомъ, ни на...
именъ Кирил...
«святыишии...
промышленіемъ...
бдѣяво овецки...
нымъ повсюду...
вѣрѣ бывають...
огъ, гл. 197).
Бога и спаса...
, уни на право...
му, сыны свои...
вѣтерпѣніи и...
ыхъ Его учени...
соборовъ, Ду...
мѣняетъ, и въ...
ая что, но яко...
ли пребывая...
уста глаголю...
грековъ (кн...
въ Восточной...
тырехъ Еванг...
яко честнѣй...
швы отъ нихъ...
въ ту же яму...
ы соблазнити...
отъ того сво...
собою главу...
когда такое

зараженіе, или не восхотѣлъ бы покаяться, то яко гнилый уда отъять и прочь отверженъ будетъ» (кн. О вѣрѣ, гл. 20, л. 175 обор.), и Церковь Христова безъ поврежденія останется; ибо есть столпъ и утвержденіе истины, и врата адава ей не могутъ одолѣть! Изъ сего ясно видится, сколь нагло и дерзко предки наши и мы вообще всѣ именуемыя старообрядцы, говорили и говоримъ что: «пала Восточная Церковь!» О, прелести безумства нашего! Не лучше ли отвергнуть это ложное заключеніе? И вмѣстѣ съ патріархомъ Іосифомъ скажемъ: «да заградятся всякая уста глаголющихъ неправду, гордынею и уничиженіемъ, на смиренныхъ грековъ» (кн. О вѣрѣ гл. 2).

Третье:

Спаситель книги о Вѣрѣ пишетъ: «Яко по тысящи лѣтъ отъ воплощенія Божія слова Римъ отпаде со всѣми западными странами отъ Восточныя Церкви; въ пятьсотное же девятьдесятъ пятое лѣто по тысящи жителіе въ малой Русіи къ Римскому костелу отступили. Второе оторваніе христіанъ отъ Восточныя Церкви. Оберегая же сіе, пишетъ: «егда исполнится 1666 лѣтъ, тогда нечто бы отъ прежде бывшихъ винъ злодѣякова не пострадати и намъ (О вѣрѣ гл. 1)»; отступленіемъ отъ Восточныя Церкви, яже сущностію и исполнися на предвахъ нашихъ, на Аввакумъ протопои съ прочими, послѣдующими за нимъ; и се есть третіе оторваніе христіанъ отъ Восточной Церкви. (371 гл. 191 л. 174 об. О на) «егда то эи в отвѣдоя эднѣи»

Врожденное же понятіе нашихъ старообрядцевъ, что въ эти лѣта пала Восточная церковь, купно и Россійская! и осуждена купно отъ предковъ нашихъ къ части раскольниковъ и даже еретиковъ! и обратившихся къ намъ отъ Грекороссійской церкви обсудили принимать вторымъ чиномъ подъ миропомазаніе! *Отъщаемъ на сіе:* съ тремя чинами Христова церковь есть вѣчная, а не временная, кровію Христовою окропленная, «того ради лозы ея (и присажденія) увяднути не могутъ» (Златоустъ), «и врата адава не одолѣють» по словеси Христову, — «сѣдовательно и не подлежитъ паденію. По толкованію св. Теофилакта Архіепископа болгарскаго, врата адава есть: «по временамъ бывшія гонители и мучители христіанъ, и еретицы и грѣси сотворяемые христіанами, и самъ діаволь» (Еванг. благов. въ толков. на зач. 67, отъ Лук.). Всѣ сіи не могли и не могутъ одолѣти Церкви. По сему о паденіи Церкви Восточной Грекороссійской Православной мнѣніе старообрядческое есть ложное, ни на чѣмъ неоснованное и противное Христу; Христосъ связалъ «врата адава» не одолѣють церковь», и слово Его есть истинно,

ибо въ другомъ мѣстѣ Онъ говоритъ: «небо и земля мимо идутъ, Слѣдъ же мой не имутъ прейти» (Лук. зач. 107).

А если допустить, что отпали Грекороссійскіе пастыри, по примѣру римлянъ и малороссовъ, то отъ кого отпали? Римляне и малороссы отпали отъ Восточной Церкви; но Восточная Церковь и Великія Россіи отъ кого отпала? Если отъ протопопа Аввакума съ подобными, то составляетъ ли Аввакумъ св. Соборную Апостольскую Восточную Церковь? Если составляетъ, то засвидѣтельствуйте сіе отъ св. Писанія.

А въ книгѣ О Вѣрѣ, оберегая, пишетъ: «Егда исполнятся лѣта 1666, нѣчто бы отъ прежде бывшихъ винъ зло нѣкаково не пострадати намъ», т. е. не отпасть бы отъ Восточной Церкви; а не предписана Восточной церкви паденія, она бо есть вѣчна, и врата ада ея не одолѣють. Святой Іоаннъ Дамаскинъ о Іерусалимской церкви пишетъ (кн. О вѣрѣ гл. 19 листъ 175) «Радуйся сіюе святой матери церквамъ, Божіе жилище, и проч. Блаженный же Іоаннъ патриархъ Константина града, нарицаетъ Іерусалимскую церковь матерію иныхъ церквей и христіанъ, похваляя нѣ то тамо объявляя: аще, рече, нарекохъ Церковь кого матерію, тогда Іерусалимская церковь будетъ праматерію всѣхъ церквей, первая бо отъ всѣхъ есть. Да не щекочетъ, рече, дерзость еретическая — откуда въ весь бо міръ церковь произыде; вси языцы имутъ церковь: никто же да прельщаетъ насъ, сія есть истинная, сія есть Вселенская, начата отъ Іерусалима, и до насъ произыде, и тамо есть и здѣ; не еже бо оттуда отиде, да здѣ прииде: возрасте, а не отиде» (кн. О вѣрѣ гл. 19, лис. 176). Слѣдовательно, какъ не защищайся старообрядецъ своею проповѣдію: что въ Восточной Греческой церкви погнѣблѣо благочестіе, купно и въ Россіи со временъ Никона Патриарха; но эта проповѣдь есть мечта, есть ученіе лживое, отъ отца лжи произшедшее! Это проповѣдуетъ поповецъ и безпоповецъ: а у котораго же изъ нихъ остались Соборная Апостольская церковь, ушедшая изъ Іерусалима и оставшіяся у старообрядца? По отеческому писанію Іерусалимская есть матери церквей, по старообрядческому же лихняя есть матери церквей! Если допустимъ такъ, будь старообрядческая церковь матери церквей, то Іерусалимская остается, по ученію отецъ, праматерію. Гдѣ же отъ дщери къ матери должное покореніе? Осталось одно противленіе! За что и подлежащее изреченію Христа Спасителя: «Аще же церковь преслушаетъ, буди тебѣ, яко же язычникъ и мытарь» (Матѣ зач. 75). Вотъ такое положеніе есть нашей старообрядческой Церкви!

Аввакумъ же съ прочими, отдѣлившись отъ Восточной Церкви, могутъ ли осуждать св. Соборную Апостольскую Восточную церковь, а

павшую въ расколъ? Или ли такую властью были? И мы должны послушаемъ въ томъ, что рече, точно къ нѣмъ? Знаемъ ли, что знаемъ и всекраснѣе мерзскому Богу и Црцы ми, кій хотѣ прити, — А како же отнюдь? соборъ; и како мѣгда пять патриархъ въ недѣлю 1 по Сему мы и долж Спрссить Ав что судили св. Снненіе ли вѣры за нарушеніе прровъ? и какъ мн не, судить Па Апостола. Во время оно отъ соборныхъ цернью Церковь, еже о четвероконечной ловецкой Челобитпалася на двое: о и безмыслица Со Теперь чрезъ вацши окружники отши пастыри, Архстрастно разьясни составляло ли на Соборную Апосто во отторженіи от насъ Соборная А

вашую въ расколъ и ересь, и опредѣлить ея ко второму чину; имѣли ли такую власть Аввакумъ съ прочими, хотя бы ихъ и тысячи были? И мы должны ли непрекословно слѣдовать Аввакумову собору? Послушаемъ въ такомъ случаѣ святаго Іоанна Дамаскина; онъ говоритъ точно къ намъ старообрядцамъ: «Кому, рцы ми (еретиче), послѣдуемъ? Знаменоносныхъ ли и святыхъ отецъ соборомъ многочисленнымъ и всекраснымъ, или безглавному сему (собору Аввакумову), мерзкому Богу и святымъ его, безглавнымъ бо есть и Богу мерзокъ, и рцы ми, кій патріархъ обрѣтется на немъ, Римскій ли?—но не востанетъ приити,—Александрійскій?—никако же; Антиохійскій?—и сей никакъ же отнюдь; Іерусалимскій?—ни мало, и прочее: каковы есть той соборъ; и како могли судить восточную церковь? Соборъ убо есть седе пять патріархъ утверждать едину вѣру и едино слово» (Соборникъ въ недѣлю 1 пост. слов. 4, св. Іоанна Дамаскина, лист. 332, оборотъ). Сему мы и должны послѣдовать.

Четвертое:

Спросить Аввакумова собора безглавнаго и послѣдующихъ имъ: за что судили св. Соборную Апостольскую Восточную Церковь: за нарушеніе ли вѣры во Христа, или за погрѣшеніе въ догматъ вѣры, или за нарушеніе правилъ св. 7-ми вселенскихъ и 9-ти помѣстныхъ соборовъ? и какъ могли священники запрещенные и изверженные, и міряне, судить Патріарховъ и Епископовъ вопреки 39 правилу св. Апостола.

Пятое:

Во время оно наша поповщина и безпоповщина купно отдѣлилась отъ соборныхъ церкви, и купно одинаково порицаніе мыслила на Соборную Церковь, еже есть мудрованіе болѣе безпоповское: о имени *Иисусъ*, о четвероконечномъ крестѣ, и прочія нечѣности, ясно зрящіяся въ Соловецкой Челобитной. Нынѣ же и поповщина наша между собою разпалася на двое: окружники и неокружники; и мудрованіе безпоповское и безмыслица Соловецкой Челобитной остались на сторонѣ послѣднихъ. Теперь чрезъ какія же притчины отдѣляются просвѣщенные частію наши окружники отъ Восточныхъ Соборныхъ Апостольскихъ Церкви? Сіе наши пастыри, Архіепископы и Епископы, должны бы намъ безъ пристрастнаго разьяснить: за что мы отдѣляемся отъ Восточныхъ церкви? и составляло ли наше общество, бывшее безъ Епископовъ 200 лѣтъ, св. Соборную Апостольскую Церковь? А теперь хотя и Епископы есть, но во отторженіи отъ Восточныхъ патріарховъ можетъ ли составиться у насъ Соборная Апостольская церковь? Или не подобна ли мы тѣмъ:

«Иже отъ Единнаго Св. Каѳолическаго Соборнаго Апостольскаго Церкви Греческия отступили» (кн. Кирил. знам. 2, лис. 22)? И есть отступники? Ваше Высочайшее покорѣннѣе прошу васъ, обратите ваше внимание на сіи представленныя отъ меня мѣнія, и потрудитесь на нихъ отвѣтствовать, для поддержанія нашей іерархіи, находящихся въ оной и смущающихся выше показанными мѣніями.

Мы смотримъ въ книжицу чинопріятія отъ Грекороссійской церкви приходящихъ къ намъ («отречение отъ ересей»), которая у меня обрѣтается, и въ ней 44 клятвы изрѣчены на Грекороссійскую Церковь! Кажется, это довольно бы для убѣжденія всякаго сомнящагося въ своей церкви? По тому мы церковь проклинаямъ по преданію нашихъ предковъ, по истинному изслѣдованію причинъ, за которыя она подлежитъ проклятію и отлученію: но что же оказывается? Чѣмъ бы успокоиться этой книжицей, вмѣсто того только болѣе развратиться! Эта книжица наполнена лжею и безсмыслицей! и не ограниченная дерзость едва ли останется безъ казни отъ Бога: понеже Богъ поругаемъ не бываетъ, Онъ погубитъ вся глаголющія лжу (Псал. 5, ст. 7), и безумная клятва возвратится на главы пославшихъ. Аще бо, по словеси прамудраго Иисуса Сирахова, кленущу нечестивому сатану, самъ кленетъ свою душу (Ис. Сирах глав. 21, ст. 30)! то кольми паче, кленущи св. Церковь Божию безъ вины будутъ прокляты. Посему желалъ бы видѣть добръ исправленный чинопріемникъ, въ которомъ бы проклялось то, чему виновна Грекороссійская церковь.

За симъ остаемся въ ожиданіи вашего отвѣта. Земнокланяюсь
прошу прощенія и благословенія. Герей Павелъ Биряевъ. 1871 года, Февраля 25 дня. Г. Уральскъ.

Дьячекъ П. Биряевъ.

У ВЪ ДОМЛЕНТЕ.

Отъ Правленія Общества вспомошествованія нуждающимся ученикамъ Оренбургскаго духовнаго училища.

Въ истекшемъ мартѣ мѣсяцѣ въ пользу нуждающихся воспитанниковъ Оренбургскаго духовнаго училища поступили пожертвованія отъ слѣдующихъ лицъ:

отъ священника села Казанки В. И. Коблова 3 р.
Н. О. Кобловой 3 р.

— священникъ
— священникъ
— священникъ
— священникъ
— студента
— Оренбургск

Желающіе бытъ
сы на имя П
нигамъ Оренб. д

ПОСТУПИЛИ

Им

и Им

частей войск

ий, учебныхъ

личною кажды

исполнены на ка

художникомъ-порт

бумагъ съ тоном

Цѣна каждо

амбѣтъ: 2 р. съ

Книгопрода

Съ требован

редакцію журна

д. № 48.

Тольк

БЕЗ

С

СОЧИ

Ц

По отпечатаніи

- священника села Романовки А. М. Невского . . . 3 р.
- священника села Богородскаго І. Соколова . . . 3 р.
- священника села Преображенки М. А. Вознесенскаго 5 р.
- священника села Бѣлозерки І. З. Граммагова . . . 3 р.
- студента Семипаріа А. І. Граммагова . . . 3 р.
- Оренбургскаго купца С. Н. Щербагова . . . 10 р.

Желающіе быть членами Общества могутъ высылать членскіе взносы на имя Правленія Общества вспомошествованія нуждающимся учащимся Оренб. дух. училища (въ училищномъ домѣ).

Казначей Общества *Ст. Пономаревъ.*

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я .

ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ ПРЕКРАСНО-ИСПОЛНЕННЫЕ ПОРТРЕТЫ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ:

**ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III
И ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ**

и частей войска, мировыхъ судей, волостныхъ и сельскихъ управленій, учебныхъ заведеній, разныхъ учрежденій и лицъ. Портреты, величиною каждый: 12½ вершковъ въ длину и 9 вершковъ въ ширину, исполнены на камнѣ по самымъ послѣднимъ фотографіямъ извѣстнымъ художникомъ-портретистомъ П. Ф. Борелемъ и отпечатаны на хорошей бумагѣ съ тономъ.

Цѣна каждому портрету 1 р. съ пересылкою. За оба портрета вмѣстѣ: 2 р. съ пересылкою.

Книгопродавцы пользуются обычной уступкой.

Съ требованіями обращаться исключительно: въ С.-Петербургъ, въ редакцію журнала «Иллюстрированный Міръ», по Николаевской ул., д. № 48.

Только что поступила въ продажу новая книга:

БЕЗСМЕРТІЕ ДУШИ

И

САМОУБИЙСТВО.

СОЧИНЕНІЕ Е. А. ТИХОМИРОВА.

Цѣна рубль сереб. съ пересылкой.

По отпечатаніи книги «Безсмертіе души и самоубійство», она, по

независящимъ отъ издателя причинамъ, не могла поступить въ об-
щественіе публики почти около двухъ лѣтъ и поступаетъ въ продажу то-
лько съ настоящаго времени. Говорить что нибудь въ пользу предла-
гаемаго изданія мы считаемъ совершенно излишнимъ. Но не можемъ
обойти молчаніемъ того обстоятельства, что авторъ, при изслѣдованіи
такого важнаго вопроса, какъ «Безсмертіе души и самоубійство», ме-
жду прочимъ пользовался идеями и такихъ литературныхъ силъ, какъ
вы на примѣръ: Бѣлинскій, Достоевскій, графъ Толстой, (авторъ «Анны
Карениной»), Гончаровъ, Соловьевъ (исторіографъ), Бестужевъ-Рюминъ
и др.—Вотъ краткое содержаніе книги, разрѣшающей вопросъ о томъ
«БЫТЬ ИЛИ НЕ БЫТЬ» ЧЕЛОВѢКУ ПОСЛѢ СМЕРТИ: Современныя
интересы вопроса о безсмертіи души.—Въ какомъ смыслѣ нужно по-
нмать безсмертіе души?—Значеніе вѣры въ безсмертіи души для жизни
человѣческой.—Происхожденіе души человѣческой.—Доказательство бы-
тія души человѣческой.—РАЗРѢШЕНІЕ НѢКОТОРЫХЪ ВОЗРАЖЕ-
НІЙ и НЕДОУМБНІЙ: можетъ ли душа существовать безъ тѣла?—
Чему никто изъ умершихъ не возвращается на землю?—Что мы
сдѣлаемъ дѣлать въ будущей жизни?—О загробномъ свиданіи.—О моли-
твахъ умершихъ.—САМОУБИЙСТВО.—Заключеніе.

Съ требованіями на книгу обращаться въ «СКЛАДЪ РАЗНОРО-
ДНЫХЪ ТОВАРОВЪ», на Никитинской улицѣ, противъ Никитскаго
настыря, въ д. книженъ Вадбольскихъ, въ МОСКВѢ.

СОДЕРЖАНІЕ:

1. Отдѣлъ официальный. Высочайшій Маніфестъ.—Циркулярное отношеніе.
2. Отдѣлъ неофициальный. Притча.—Рѣчь.—Корреспонденція изъ г. Орла.
Чудесное исцѣленіе.—Воспоминаніе прошлаго.—Увѣдомленіе.—Объявленія.

Редакторы: Официальнаго и Неофициальнаго Отдѣловъ
Прот. С. Семеновъ и Н. Сперанскій

Печатать дозв. Цензоръ Свят. А. Невзоровъ. Печ. въ Типогр. В. Врестина.

О
ЕПАРХ

ГОДЪ
ВЫХОД

Подписка принята
Редакціи „Епарх
Вѣдомостей“ при
училищѣ, въ Ор
и у Благочи

ОТД
Указъ Его Импер
изъ С

По указу Его
ствующій Синодъ
ству нашему
православной русс
ныхъ указахъ раз
ве синодальнымъ
верь и арміи и
для прочтенія он
возможно болшем

Святѣйшій Прав
радамъ Святой, С
Благодать вамъ
Полученіемъ Б